

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) Félelemtel. Telefon: 41-18. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám. (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) Félelemtel. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Új embertípus

A Szovjetuniótól kapott szabad sága hírtokában a dolgozó magyar nép hozzájárult szabad hazája felépítéséhez. Alapvetően megváltozott a munkás és a munka viszonya. Tied az ország magának építed — ez a jelmondat fejezte ki legjobban, hogy a magyar dolgozók számára megváltozott a munka értelme. Az újépítés, országépítés heroikus munkájában munkaversenybe lendültek a dolgozók s ez a munkaverseny valóságos népmozgalomra növekedett a Sztálini Munkafelajánlások során. Szemünk előtt voltak a munka hősei a legjobb magyar munkások, munkásbrigádok s a kiváló eredményeket elérő dolgozók nevét egyik napról a másikra megtanulta az ország. Nálunk is becsület és dícsőség dolga lett a munka!

Az ipari dolgozók körében az egyik legkimagaslóbb teljesítményt nyújtotta Muszka Imre csepeli vasaszerelő. Az ő magatartása, munkakészsége úgy jellemzi a versenyben lévő magyar munkást, mint csepp a tenger. A Szakszervezetek központi lapja, a Népszava így ír Muszka Imréről:

— Aki nem látta őt dolgozni, el sem hinné, hogy teljesítménye nem valami különleges testi erő, kifejtés, verejtékes munka eredménye. Kimagasló teljesítményének titka: a munka szeretete. Nemesen a kezével dolgozik, hanem az agyával, a szívvel is. És közben mindig mosolyog... Mosolygott a család is, amikor hazavitték a 2220 forintos heti keresetét. Pedig ebben nincs benne a két legutolsó nap hatalmas teljesítménye. Ezt is beleszámítva, Muszka Imre 3000 forintot keresett a héten...

Muszka Imre nem az egyetlen a munkásosztály fiai között, aki élen jár a termelésben. Igen sokan vannak, akik a legkiválóbbak közé emelkedtek. A munkásosztály élcsapatának, a Magyar Dolgozók Pártjának állandó irányítása, szerető gondoskodása, a szocialista ember öntudata nyomán kerül ki a muszkaimrék keze alól az 1500—2000 százalékos teljesítmény.

Hatalmas segítséget jelentett számukra a szovjet élmunkások legutóbbi látogatása. Ez a látogatás sokáig felejthetetlen marad a dolgozók számára. Nem afféle udvariassági látogatásról volt szó, hanem gyakorlati értéket találkozással. A szovjet élmunkások odaálltak a gépek mellé, az állványokhoz és a malteres ládához és gyakorlatban bemutatták a lelkesen érdeklődő magyar munkásoknak azokat a munkamódszereket, melyekkel hatalmas teljesítményeket értek el. Bikov, a Sztálin Díjas szovjet esztergályos hazatérte után ott leírta, hogy gyakorlati bemutatója után a körülötte álló

## Az indonéziai helyzet veszélyezteti a békét

Carapkin és Manuilszkij beszéde az ENSz-ben — A kínai népi csapatok felszabadították Nanningot

Newyork. Az ENSz különleges indonéz köztársaságot és nem szabad felszámolni. Ennek előjele a Szovjetunió küldöttsége a legteljesebb mértékben támogatja az ukrán küldöttség javaslatvezetést.

Az ülésen Manuilszkij ukrán küldött javaslatvezetést terjesztett elő az indonéz kérdés rendezésére.

Carapkin, a Szovjetunió küldötte elemezte az indonéz kérdés történetét az Egyesült Nemzetek szerkesztésében, majd kijelentette, hogy az indonéziai helyzet veszélyezteti a békét és a biztonságot. A közgyűlésnek olyan döntést kell hoznia, amely véget vet a holland gyarmatosítók indonéziai uralkodásának. Az indonéz kérdés megoldását nem a holland agressziókkal és amerikai pártfogókkal való alkudozás útján kell keresni. Az indonéziai kérdés megoldását azon az úton kell keresni, amely az indonéz népnek teljes szabadságot biztosít, továbbra is fenn kell tartani az

és az emberi jogoknak biztosítása. Az ENSz közgyűlése befejezte a menekültek és hontalanok kérdésének vitáját, amelynek során Szeperanenko bjelorusz küldött javaslatot nyújtott be, melyet Panyuskin szovjet megbízott is támogatott. Azonban az angol-amerikai több szövetségi „többsége” alapján a bjelorusz javaslatot elvetették.

Délkínai arcvonal: A kínai néphadsereg csapatai felszabadították Nanningot, Dél-Kvangszi tartomány egyik fontos hadászati pontját. Nanning a Kuomintang fontos támaszpontja volt. A néphadsereg alakulatai Fél-Szenszi tartományban felszabadították Hanyi tartományi székhelyét.

A kínai nép szilárdan a népi kormány mögött áll — jelentette ki Csu-En-Laj külügyminiszter legutóbbi beszédében, majd felhívta a külföldi kormányokat,

ne tegyék lehetővé a megmaradt Kuomintang-erők számára, hogy a Kínával határos országokba meneküljenek. A népi hadsereg katonái is támogatják Csu-En-Laj külügyminiszter nyilatkozatát. Hsziao, Csin-Keang a 12. népi hadsereg csoport parancsnoka kijelentette: „Gyökereken kiirtjuk a Kuomintang reakció maradványait, aké hova menekülnek is”. Egy másik hadseregpáncsok kijelentette: „Nem állunk meg mindaddig, amíg a Kuomintang maradványait meg nem semmisítettük”.

London: Nehru, India miniszterelnöke kijelentette az új-delhi parlamentben, hogy India nem halasztja tovább a kínai népi kormány elismerését.

London: Nehru, India miniszterelnöke kijelentette az új-delhi parlamentben, hogy India nem halasztja tovább a kínai népi kormány elismerését.

London: Nehru, India miniszterelnöke kijelentette az új-delhi parlamentben, hogy India nem halasztja tovább a kínai népi kormány elismerését.

London: Nehru, India miniszterelnöke kijelentette az új-delhi parlamentben, hogy India nem halasztja tovább a kínai népi kormány elismerését.

## A szocializmus felépítése a magyar kormánynek békeprogramja

Kádár miniszter beszéde a Tájékoztató Iroda határozatáról

Kádár János elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkányai ülést tartott a Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti pártaktivájának ülésén.

A Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája november második teleben Magyarországon megtartott ülésének nagyjelentőségű határozata erős visszhangot keltett az egész világon — kezdte beszédét a beügyminiszter.

Ezután idézte a Tájékoztató Iroda határozatának a demokráciás erők megerősödésével, az imperialisták ellen vívott harcával foglalkozó részét, majd kijelentette:

A Tájékoztató Iroda határozata megjelöli azokat a feladatokat, amelyek ilyen viszonyok között a kommunista és munkáspártokra és a béke minden hívére vannak az egész világon. A kommunista pártok, a szocializmus és a béke erők, az emberi haladás és a béke hívei nagy lelkességgel üldözöltek a géphez, közre fogták, megölték, kezét szorongatták és megköszönték a tanítást.

Igy segít bennünket a nagy szovjet nép országépítésünk minden területén, felemelkedésünk minden vonalán.

A kiváló munkások, kitűnő brigádok példája nyomán valóságos tömegmozgalom lett a munkaverseny. Az élenjáró magyar dolgozók nagy országépítésre tö

vözöltek minden országban ezeket a határozatokat, mint éles legyvert a háborús gyújtogatók, a reakció erők ellentétére számukra. Amikor a Tájékoztató Iroda határozata nyilvánosságra került, valamilyen tanúi voltunk annak, a zinnai személynél büszkeségnek, amely a magyar dolgozókat töltötte a lelti örömlökben, hogy a Tájékoztató Iroda ülését ezáltal nálunk Magyarországon tartották. A magyar demokrácia kitüntetéseképpen fogták fel ezt a tény.

Az imperialisták kezén lévő sajtó és rádió ugyancsak sokat foglalkozik a Tájékoztató Iroda határozatával. Az imperialisták hangja azonban nem az öröm, hanem az elkeseredett düh hangja, ami teljesen érthető is, hiszen a határozatokat és legtitkosabb terveiket leleplezik le. Az imperialisták úgy tesznek, mintha nem értenék, hogy míg ők legfontosabb célkitűzéseiket és terveiket titkolni kénytelenek a népek előtt, addig a kommunista és munkáspártok nyíltan harcolnak nézeteikért és céljaikért.

A munkásosztály példája megmozgatja a falu dolgozóit is. Mint a magyar dolgozók szerepe vezére. Rákosi Mátyas egyik legutóbbi beszédében kifejtette, a dolgozó parasztságot is megcsapta már a szocializmus szele. Eppen az elmúlt nap adtunk hírt az oltai államigazgatásig dolgozóinak kezdeményezéséről, mely szerint egymás között versenyt indítottak a Legjobb Munkás címének elnyeréséért. Az állami gazdaságokhoz felzárkózott a termelőcsoporthoz dolgozó parasztjai, valamint az egyéni legdolgozó kis- és középparaszttok is. A falu nagy tanítója, a

kért. Ez teljesen érthető is mert az imperialisták a népek, a milliók ellen dolgoznak, a népek elterele törnek, a kommunista és munkáspártok pedig a milliók tömegeket, a népek élen járva harcolnak igazságos ügyük győzelméért.

— Minden párttagunknak, minden becsületes magyar dolgozóknak, aki a szocializmus felépítésében és a béke megvédésében el akarja vezetni a rá váró feladatot, az első betűtől az utolsóig tanulmányoznia kell a Tájékoztató Iroda határozatát.

Még jobban meg kell szilárdítanunk a munkás-egységet, meg kell erősítenünk a tömeg-vezetéseket!

A Tájékoztató Iroda határozata ezt mondja: „A népi demokrácia országában a kommunista és munkáspártok előtt az a feladat áll, hogy még jobban megszilárdítsák a munkásosztály megvalósult egységét, az egység szakszervezeteket, szövetkezeteket, női, ifjúági és más szervezeteket. Feltétlenül látnunk kell, hogy a tömegszervezetek szervezése terén még nagy feladatok várnak Pártunkra és a jobboldali szociáldemokrácia maradványai

megvannak nálunk. De a mi ideológiai és politikai maradványait leütödvé, mostanában alakul ki a széles dolgozó tömegek millióiban a munkához, a mi államunkhoz, a munkások és a dolgozó paraszttok államához való új magasabbrendű, szocialista viszony. A nehézségek között, melyeket dolgozó tömegeinknek is kell küzdeniük, ott található az a zavartkeltő, népi demokráciellenes agitáció melyet helyenként a jobboldali szociáldemokrata ma

megvannak nálunk. De a mi ideológiai és politikai maradványait leütödvé, mostanában alakul ki a széles dolgozó tömegek millióiban a munkához, a mi államunkhoz, a munkások és a dolgozó paraszttok államához való új magasabbrendű, szocialista viszony. A nehézségek között, melyeket dolgozó tömegeinknek is kell küzdeniük, ott található az a zavartkeltő, népi demokráciellenes agitáció melyet helyenként a jobboldali szociáldemokrata ma

megvannak nálunk. De a mi ideológiai és politikai maradványait leütödvé, mostanában alakul ki a széles dolgozó tömegek millióiban a munkához, a mi államunkhoz, a munkások és a dolgozó paraszttok államához való új magasabbrendű, szocialista viszony. A nehézségek között, melyeket dolgozó tömegeinknek is kell küzdeniük, ott található az a zavartkeltő, népi demokráciellenes agitáció melyet helyenként a jobboldali szociáldemokrata ma

munkásosztály példát mutatott. Dolgozó parasztságunk legjobbjai mögé egyre több és több fatusi dolgozó sorakozik fel. Munkás- és dolgozó parasztság az új, szocialista embertípus megerősödésével így mozgósítja a szocialista ország felépítésére a dolgozók százait. A feudális és kapitalisták egykori népi elnyomó uralma helyén szocialista emberek építik a szocialista Magyarországot!

radványcsoportok még ma is folytatnak.

Ezután a jobboldali szocialisták, a szak szervezeti szakadarcsoportok a munkásmozgalmat arulóról és világpolitikai jelentőségükről beszéltek, majd rátértek a Tito-banda szerepének tárgyalására:

— Ami az imperialisták, háborus uszítók egyik legveszedelmesebb rohamcsapatainak, a Tito-féle gyilkos és kémbandának te-

vékenységét, és veszélyességét illeti, itt Pártunk és a magyar dolgozó nép saját bőrén közvetlen tapasztalatokat szerzett. A Rajk-banda tevékenységének leleplezése világosan feltárta a magyar dolgozó nép előtt nemcsak saját sorainkba befurakodott kémeknek, Rajknek és társainak, hanem kémfőnököknek, Titovnak és társainak egész alávaló tevékenységét is.

## A Rajk és Kosztov-banda leleplezése súlyos csapás Tiora és az amerikai imperialistákra

Amint a Rajk-ügy tanulságai az imperialisták számára is világosan mutatják, a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar dolgozó nép elszántan, ingadozás nélkül, egy emberré lépett fel, hogy megsemmisítse az imperialisták a behatolási kísérletét, úgy meg lehetne győződve arról, hogy ez a jövőben is így lesz. A Tájékoztató Iroda határozata újabb egyvert ad a szocializmusért és a békeért harcoló tömegek kezébe, amikor megállapítja, hogy Jugoszláviában ma nem népköztársaság, hanem fasizista típusú rendőrszám van, Jugoszláviában nem a szocializmus épül, hanem a demokrácia vívmányait szétroncsolva a kapitalizmust állítják vissza. Megállapítja a határozat, hogy a jugoszláv kommunista párt gyilkosok és kémek hatalmába került és elvesztette azt a jogát, hogy kommunista pártnak nevezze magát és nem más, mint Titovék kímeféldájának végrehajtó gépezete és fasizista terroriszervezetük kisértő része.

— Rajkék leleplezése után no-

## Az új háború hívei ellenségei népünknek

Rákosi elvtárs egyik beszédeben elmondotta, hogy a második világháború során a magyar nép 600.000 embert vesztett a mérhetetlen anyagi kár mellett, amit az ország a háború során elszenvedett. A második világháború során elszenvedett anyagi veszteségeket és pusztulást az ország egész dolgozó népének öt évi kemény munkája révén sikerült csak éppen most, a hároméves terv beteljesítésével újjáépíteni. A 600.000 magyar elvezését, az özvegyek és árva kárákat ellátandó ügy, mint a háborús pusztítás anyagi romjait, nem lehetett tudatosítani kell a magyar dolgozó nép minden tagjával, hogy az új háború hívei, legyenek azok határainkon túl, vagy belül, emberi méltóságukat kivétel nélkül elvetendő gonosztevők, ellenségei népünknek, akikkel szemben minden erőnkkel küzdeni kell. A béke védelme és a harc a háborús gyújtogatások ellen, Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja tevékenységének központi kérdése. De azzá kell tenni szakszervezetünk, nők és ifjúsági szervezetünk, valamennyi tömegszervezetünk tevékenységében. A béke megvédése kérdésében szövetségünk minden becsületes ember, legyen bármilyen pártállású, vagy pártunkivül. Szövetségünk minden tisztességes, vallásos meggyőződésű ember, aki velünk a kérdésben egyetért. A haza érdekeire saját maguk, családjuk érdekeire hallgassanak és ne azokra a papi ruhába öltözött reakciós elemekre, akik eddig oket esetleg távolították erővel a magyar dolgozó nép nagy táborától. Az erők tömörítésének feladata a béke érdekében vonatkozik a legkülönbözőbb társadalmi egyesületekre és az egyházakra is.

A Tájékoztató Iroda határozata a mi számunkra azt jelenti, hogy mindenekeiért erősíteni kell Pártunkat, magasabb színvonalra kell emelni Pártunk tömegének elméleti tudását. Hasznosítani kell Pártunk minden szervezetének munkájában Pártunk harcainak gazdag tapasztalatait. Minden erőnkkel dolgoznunk kell, azon, hogy a Part köré tömörítsük még jobban a magyar demokrácia összes erőt, az ifjakat, a

venerábilis kiadták Bulgáriában a vádiratot a hazaáruló Kosztov és bandája ellen. Ez az ügy ismét megmutatja az egész világ számára az imperialisták és kemény, Tito tevékenységét, a maga leleplezésében. Módszereik teljesen azonosak azokkal, amelyeket Magyarországon használtak. A bulgáriai Tito-féle keménykedés fejének, Kosztovnak Tito maga személyesen adta meg a legfontosabb kimentéseket.

A mélyreható magyarországi társadalmi változás, a munkáslátvány megteremtése kiváltja az imperialisták és a reakciós elemek dühös támadását a Magyar Népköztársaság ellen. Az a tény, hogy készülő közülni a már biztosnak hitt szakmány, meghatározó tényezővé válnak ellenünk. A magyar demokrácia önvédelmi harcát során mai számos imperialista összeesküvést elrejtett le és semmisített meg. Az imperialisták számára mindez egy-egy súlyos vereséget, a magyar nép számára egy-egy fontos győzelmet jelentett. A háborús gyújtogató imperialisták valamennyi kemszervezetével meg nem vezetünk. Számíthatunk rá, hogy az új

háború hívei ellenségei népünknek, a pártunkivül széles tömegeit. Ez kell mélyíteni Pártunkban, a magyar munkáscsoportokban a proletár internacionális szellemet, erősíteni kell az egész magyar népben a Szovjetunió iránti szeretetet és hűségét. A Sztálin elvtárs 70. születésnapjára készülő magyar nép ezerfele módon kifejeznie juttatja azt az egyre mélyülő szeretetet, amellyel a magyar dolgozó nép érez a hazánkat felszabadító Szovjetunió és annak vezetője, a magyar nép által tisztelt és tisztelt Sztálin elvtárs iránt. Tovább kell mélyíteni ezt annak a történelmi szerepnek tudatosításával, amit a Szovjetunió és Sztálin elvtárs betöltött azáltal, hogy vezeti az egész haladó emberiség harcát a népi megvédésének nagy ügyéért.

Pártunk elméleti színvonalának emelése, a proletár internacionális eszméjének terjesztése és a Szovjetunió szerepének tudatosítása mellett döntő feladat az egész népet a reakcióval szembeni éberségre és a népi demokratikus rendszer mellett aktív fellépésre nevelni. A logikus következtetés, ami felett a Párt nem térhet egyszerűen napirendre az, hogy a 100 forintosról szóló rémhírek terjesztői, kenyeret díszítőval etető kulákok, a demokrácia őszinte híveinek, sőt párttagjainknak és aktivistáinknak ügyszólván személtárra és tülehatalára végezték nép- és állampártunk tevékenységüket, anélkül, hogy megfélemlenés nélkül volna ellenük.

A magyar nép a béke ügyének a maga részéről a legjobb szolgálatot akkor teszi, ha a demokrácia védelmében aktívan és bátran lép fel az imperialista hírvetés és akadémia folytatói ellen. A magyar népi demokrácia hívei vasokedvvel öntudatosan mindenütt, ne csak a munkahelyükön, hanem a vasúton, villamoson, szórakozóhelyeken, mindenütt, ahol tömegek fordulnak meg, a demokrácia hívei baráti körükben és odahaza egyaránt türelmesen világosítsák fel az ellenséges agitáció áldozatait és fegyelméleten, de határozottan juttatják le a reakció még utolsó hangoskodó szövegét. Művészek mindenkor a ma-

perialisták újból és újból megkísérlik, hogy szerencsétlenül benünk szabotál, provokátor és keménykedőkkel. Szükség van tehát továbbra is a Párt, az állam és a legselesebb dolgozó tömegek éberségére. Biztosítanunk kell az imperialisták a felől, hogy a magyar kommunisták és a magyar dolgozó nép ugyanazzal a határozottsággal, mint eddig, felszámolja az imperialista kemszervezetek maradványait éppúgy, mint ahogy az ezután küldendő kémekkel szemben is megtalálja a Magyar Népköztársaság a hatatos védekezés módját. Igen nagy munka vár ránk a tömegvilágosítás terén.

A dolgozó nép velünk van a szocializmus építése és a béke megvédésének kérdésében. Nem szabad megelégednünk arról, hogy az olyan elemek, mint pl. a földesurak, vagy gyárosok, bankárok, más kizsákmányolók, akiknek üzemeit a demokrácia a dolgozó nép kezére adta, vagy az imperialistákkal szövetséget kötött reakció, egy új háborút remélik a régi nepyüző rendszer és saját kiválságos helyzetük visszatartását. Vagy gondolkodjanak csak a kulákokra, kik a demokrácia erősödésével párhuzamosan vesztik el azt a lehetőséget, hogy a dolgozó parasztságot szipolyozzák. Kétségtelen az, hogy a szocializmus építésének, a magyar népi demokráciának őszinte hívei között is sokan vannak, akik úgy vélik, hogy a háborús gyújtogató tevékenysége szóra sem érdemes, komolytalan kérdés. Nekünk mindket irányban telataink vannak. Egyrészt kénytelenül kell elrejtünk a háború elkerülhetetlenségét hirdető reakciós rémhírterjesztők ellen, másrészt le kell lépünk az imperialista terveket, melyek veszélyeztetik az emberiség és benne a magyar nép békejét is.

magyar népi demokrácia hívei magatartással azt, hogy a magyar dolgozó nép elszántan, egységbe fűrt össze a demokrácia vívmányainak és Népköztársaságunk államának védelmében.

Pártunk és a magyar dolgozó nép el van szánva, hogy vívmányait tovább fejleszti és a szocialista Magyarországot minden nehézség leküzdése árán is sikerrel fejlessze. Erről tanuszkodnak azok a győzelmi jelentések, hogy a hároméves újjáépítési tervet már most, a kiűzött időnél 7-8 hónappal hamarabb teljes sikerrel befejezték. A hároméves terv sikeres megvalósítására támaszkodunk új öt éves tervünk. A szocializmus felépítésének programja hazánknak és egyben a Magyar Dolgozók Pártjának, a magyar kormányának, a Magyar Népköztársaságának a békeprogramja.

— Az öt éves terv hatalmas célkitűzése ellenére is reális és meg-

valósítható éppúgy, mint ahogy az öt éves tervhöz való hűségünk és megvalósítható volt; hároméves tervünk is. Az öt éves terv megvalósításához a magyar népnek nincsen szüksége semmiféle Marshall-kölcsönre, vagy ahhoz hasonlóra. A magyar népek

## Most születik a magyar sztahanovista-mozgalom

A Tájékoztató Iroda határozata után ezrek és ezrek nyilatkoztak úgy, mint pl. Tóth Imre elvtársunk a pamut-textilüzemből, aki ezt mondotta: „A békeháború védelmére az egyéni verseny fejlesztésével, a sztahanovistamozgalomba való még jobb bekapcsolódással tudjuk erőfítenni.” Vagy Tóth Erzsébet elvtársnő Nyiregyháza-ról, aki azt mondotta: „Ha az imperialisták háborút akarnak nekünk dolgozóknak meg kell erősítenünk rendszerünket, ezért vállalom újabb 10 százalékkal a természetes emelését.” Napjainkban éppen a Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére indított szocialista munkaverseny eredményeképpen tömegmozgalmunka válik az egyéni verseny és születik a magyar sztahanovistamozgalom. Olyan termelési eredmények: értek el, amelyeket soha azelőtt Magyarországon nem ismertek és nem ismerhetők. Az eredményeket alig lehet követni. Valamennyi pártszervezetünknek elsődrendű kötelessége, hogy a születő új, a magyar sztahanovistamozgalom útját minden lehető módon elősegítse. A nehézségeket segítség nélkül küzdeni és leküzdésük ezt a feladatot oltárnak is, mint amely mozgalom a végső fokon a szocializmus és a béke táborának hatatos erősítését is szolgálja.

Tisztelt Elvtársaim! A Tájékoztató Iroda határozatának szellemében járnak el, amikor Népköztársaságunk erősítésének érdekében a békeszerződés által jóváhagyott keretek között fejlesztjük honvédségünket is. Eppen ezért, mivel mi a békeért küzdünk, kell fejlesztenünk a harcra szocialista harci szellemét, hogy Magyarországon ne legyen csábító, kínáló, védelmet felát az imperialista rakozók számára. Azonkívül azt is tudjuk, hogy a béke ügye azért áll szilárdan, mert a Szovjetunió vezette békétabornak igazsága mellett az erje is megvan igazsága megvédésére. A béke ügyét erősíti a kínai nép hatalmas győzelme, az imperializmus erőt felelt, a kapitalista országok dolgozóinak és a szabadságért küzdő gyarmati népeknek elszánt harcát az imperialisták és a háborús uszítók ellen. Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja képviselőin keresztül résztvevő a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája határozatának kidolgozásában és meghozatalában. A mi Pártunk marxista-leninista párt, a szocializmus, a kommunizmus és a szocialista pártja.

az öt éves tervhöz hűségünk és megvalósítható volt; hároméves tervünk is. Az öt éves terv megvalósításához a magyar népnek nincsen szüksége semmiféle Marshall-kölcsönre, vagy ahhoz hasonlóra. A magyar népek

## Most születik a magyar sztahanovista-mozgalom

A magyar munkás sztahanovista-mozgalmának vezetői Pártunkat, a magyar dolgozó millióit, a magyar népet, a magyar ifjúság tömegeit, az egész népet a béke, a béke építők munkáját akarja. A Magyar Népköztársaság, amelyben a hatalmat a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásszövetség gyakorolja, fiatal, de egészségesen fejlődő állam. A magyar nép a kapitalizmus bűncseiből nemrégiben kiszabadult nép. Ezért mondhatta Rákosi elvtárs nagybudapesti aktív értékesítőnkön, szeptember 30-án az október 2-i békenapról szólva: „A magyar dolgozó nép, amely mindenütt jelen van és mindenütt hallható hangját, ahol a béke megvédéséről van szó, mint egy ember fogja nyilvánítni akaratát, hogy a békefrontnak reábizott szakaszát erősen és elszántan megvédi minden imperialista kísérlettel, minden háborús uszítással szemben.” A magyar népi harcát Rákosi elvtárs vezeti és az ő szavait hallják ma a dolgozó milliók az országban. Az ő szavaival igérjük barátainknak s tudatjuk békénk szabadságunk ellenségeivel: Magyarországon nem rés, hanem erős bástya lesz a béke frontján.

Beszámolómat Visinszkij elvtársnak, a Szovjetunió képviselőjének az Egyesült Nemzetek Közgyűlésén, november 29-én mondott szavait idézve végzem: A békeért és a háborús gyújtogatók ellen folytatott küzdelem tovább tart és ebben a küzdelemben az győz, aki győzi a háborút és aki a békeért küzd.

## 150 ösztöndíjas diák elutazott a Szovjetunióba

A nyugati pályaudvar zászlókkal díszített vörötmegyerben búcsúztatták hétfőn éjszaka munkások, fejkendő parasztszónokok, dolgozó parasztszónokok, egyenruhás SZIT-csapatok a Szovjetunióba induló 150 ösztöndíjas diákokat.

Az elutazókat Szávai Nándor, Andics Erzsébet és Kádás István búcsúztatták.

Az üdvözlésekre Bodor Anna ösztöndíjas válaszolt, majd az elutazók felszálltak a Lenin, Sztálin, Rákosi arcképével és fenyőgallyakkal díszített kocsikba és a vonat hatalmas éljenzés közben elindult a Szovjetunióba.

## Ezek az ajándékok millió és millió magyar dolgozó szeretetét jelképezik

Elindult a külvonatra, amely a magyar nép ajándékait viszi Sztálin születésnapjára

A Magyar Dolgozók Pártja az üzemek és tömegszervezetek küldöttségének jelenlétében kedden délután negyed 5-kor a nyugati pályaudvarról felbogarozott külvonatra indult utunk, hogy elvigye a szocializmus országának szívébe a magyar dolgozó népnek Sztálin 70. születésnapjára készített ajándékait.

A négy kocsiból álló külvonaton gyönyörűen feldíszített hatalmas vöröscsillagok, magyar és szovjet címer, vörös és nemzeti színű lobogók borítják mindket oldalon. A második kocsi nagy Sztálin arckép, kétoldaltán számok: 1879-1949. Az első: a magyar nép ajándékai a Szovjetunió szeretett nagy vezetőjének Sztálin elvtársnak 70. születésnapjára

A vonat ünnepélyes elindításánál ott volt Kiss Károly, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának alelnöke, Kossa István pénzügyminiszter, Bebrits Lajos közlekedési és postaügyi miniszter, Szmirnov a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa és a magyar közelet számos vezető személyisége.

Váci Miklósné, a MDP központi vezetőségi tagja, a Magyar Szovjet Társaság jöttkártyátelése mondott beszédet.

— Minden országban bensőséges ünnepeket ünnekel a dolgozó emberek a béke és a haladás harcában: 70 esztendővel ezelőtt az a férfiaknak egész élete a dolgozóknak ügyének szolgálatát, aki Lenin művészek folytatója, a dicsőséges Bolsevik Párt és a szovjet állam

vezetője, mindnyájunk tanító mestere, a magyar nép nagy barátja, Sztálin.

— Születésnapja az egész magyar nép ünnepe.

— Ezek az ajándékok millió és millió magyar dolgozó szeretettel ragaszkodással és hűséggel jelképezik.

— Ezek az ajándékok bizonyítják, a szocializmus építésében Pártunk és Rákosi elvtárs vezetésével hűen követjük Lenin és Sztálin utmutatásait és szilárd bástyái vagyunk annak a béke-tábornak, amelynek főereje a Szovjetunió és vezére, Sztálin.

Sztálin éljenzése közben száll fel a külvonatra az ajándékokat kísérő küldöttség, a csopli WM gyár kiváló esztélygőse, Muszka Imre vezetésével.

# EZT ADJA AZ ÖTÉVES TERV DEBRECENNEK:

Ipari nagyüzem, ezer új lakás, új állomás, vásárcsarnok, csatornázás a külsőségen, mélyfürás a Nagyerdőn  
új egyetemi fakultás, a klinikák bővülése, új tudományos intézetek

## Ménecs János polgármester nyilatkozata

Ménecs János polgármester népgazdaságunk első öt éves tervének nagy jelentőségéről, az öt esztendő alatt létesítendő debreceni beruházásokról a következő nyilatkozatot adta lapunk munkatársának:

Népköztársaságunk kormányának az elmaradt vidéki városok fejlesztését célzó ipari decentralizációs politikája az öt éves terv folyamán logikabontakozni, a vidéki városok ipari fejlődésének útjére is meggyorsul az ide telepített vagy újonnan létesülő iparileg dolgozóinak segítségével.

### A Történelmi Társulat vándorgyűlése

A Történelmi Társulat vasárnap vándorgyűlést rendez Debrecenben Décei úti a Központi Egyetem aulájában Andics Erzsébet előzetes rendezésében. A gyűlésen Sojym László altábornagy, az 1948-as szabadságharc buszának katonái okairól tart előadást. Az előadás után Mod Aladar, Szabó István és Varga Zoltán hozzászólásai következnek, ezek után pedig szabad hozzászólásoknak ad helyet a gyűlés rendezője. A gyűlés vasárnap délután folytatódik, amikor az egyetemi tanárok, a középiskolai tanárok és az egyetemi haligatok gyűlése összejön.

Többek között elhatározott tény, hogy egy kétezer főt foglalkoztató korszerű üzem épül már az első tervében Debrecenben többmillió forint költséggel. Ennek az üzemnek dolgozó nagybörészt Debrecenből és kis mértékben a tövroszből toborozódnak, miután jóképű szakmunkásokra lesz szükség, hogy a gyakorlatlan segédmunkásokat — de még inkább a munkásokot — jól használható szakmunkásokká kepezzék ki, hogy új hatalmas debreceni üzeműk gyártmányai világvizonylatban is kiváló legyen.

Emellett fogja Debrecen városias jellegét az öt éves terv során építendő mintegy ezer új lakás, részben az elpusztult nagyalállomás, részben a város legegészségesebb északkeleti körzetében.

Megoldást nyer az öt éves terv ideje alatt egyik legkínzóbb problémánk, a külsőségi csatornázás kérdése is. A lebombázott állomásépület a harmadik tervében kújjáépül és szebb lesz, mint valaha.

Evtizedek óta állandóan vizsgálódó kíváncsisága a debreceni közönségnek a vásárcsarnok, amely egy fontos átkező útszakasz, a Csépor utcát szabadítva fel és ezzel ledett árusító területhez jutatta a terméket árusító dolgozó parasztságot. Ez a régi kíváncsiság is megvalósul a szocializmust építő öt éves tervük során.

Kulturális szempontból hatalmas jelentőségű a debreceni tudományegyetem fejlesztése, a haladó tudományok kiegészítése és alkalmazása során természetüemenyi feladatok elvégzése. Orvosi perspektívát előtérbe hoz a debreceni tudományegyetem, amelynek klinikáit is továbbfejlesztik a terv. A terv harmadik évében a klinikák eddigi 740-es ágyi számát 1200-ra fogják emelni, ez mozdul a nyitni meggyorsul a további fejlesztések. A különböző tudományágak fejlődésének zavartalan biztosítására új intézetek és laboratóriumok tovább lakások épülnek, úgyhogy a debreceni egyetem a tisztán tudományos életnek igazi központja lesz.

Öt éves tervünk során megoldásra kerül a régóta húzódo nagyérdemi mélyfürás kérdése is, amely első lépés lesz Debrecen tördővárossá való kiépítésére terén.

Ménecs polgármester ezután a Debrecen fejlődésével szorosan összekapcsolódó hortobágyi tervberuházásokról beszélt:

Elválaszthatatlan Debrecen-től a határban elterülő Hortobágy, amely egykor hamis romantikájával vált híressé. A felszabadulás óta eltelt öt esztendő gyökeresen megváltoztatta azt az arculatát, amely az öt éves terv idején teljesen eltűnik. A múltban terméketlenség és kizárólag a debreceni kúrákhoz érkező szolgálatot ellátó sztyeppén már eddig is viruló mezőgazdasági kultúrát teremtett népköztársaságunk kormányának a jelenjéről szovjet mezőgazdasági tudomány alkalmazásával. Öt éves tervünk során hatalmas fejlődés előtt állnak a hortobágyi állami gazdaságok és velük kapcsolatban Debreceni ipara is. A hortobágyi állami gazdaságok termékeinek nagyrésze és állatszaporulatának zöme Debrecenbe kerül vagy piacra, vagy feldolgozásra.

Másrészt a már most és a jövőben létesítendő hortobágyi mezőgazdasági ipari üzemek főleg Debrecenből kapják dolgozóikat. A közlekedési korszerű kiépítése fogja lehetővé tenni, hogy a Debrecenből eljövő munkások, naponta jó közlekedési eszközökkel járhatnak majd a mezőgazdasági vagy ipari dolgozóknak. A levitőzött régi világ atomantikus pusztájából a szocializmust építő dolgozók ezreinek nu kálványa lesz. Meglepetésre és kiaknázásra vannak a föld mélyében rejlő hatalmas kincsek is, így például a sok helyen szabadon leltörő főlág vagy a Keserű-erdő mellett levő keserűvíz forrás stb.

Anig a kapitalista országokban megismétlődő politikai és gazdasági válságok rázkódtatják meg a nyugati világrészt, míg az angol-szász imperialisták a naiv minden területek teibukkanó krízisai háború segítségével akarnak megszabadulni a gonoszulvo imperialista politikuskok minden eddigéig szoronyuob világegyet akarnak az emberiségre zúdítani, addig a népi demokratikus országok — közük hazánk is — a béke megőrzésére és a szocializmus építésére törekednek.

A népi demokratikus dolgozók, de a kapitalista országok öntudatos dolgozói is és a békére vágyó még elnyomott százmilliók is követendő példaként állítják maguk elé a Szovjetunió és a népi demokrácia országainak boldog és mindgyere boldogabb életét.

A Magyar Dolgozók Pártja által kezdeményezett és végrehajtott háromeves terv — mondotta betegező Ménecs János polgármester — új alapra helyezte országunkat, öt éves tervünk pedig lerakja a szocializmus alapjait, biztosítja népünk boldog jövőjét. — Ezért követi Debrecen dolgozó népe is oly hűségesen a hatalmas Szovjetunió és a nagy Sztálin útmutatásait, s ezért sorakozik Debrecenben is minden becsülettel dolgozó a Magyar Dolgozók Pártja és népünk bölcs vezere, Rákosi Mátyás mögé.

### Újabb javulás az építő iparban

A minisztertanácsnak az építőipari önköltség csökkentéséről szóló határozata előírta, hogy a termelékenység emelése érdekében 1950 január 1-ig a teljesítményben növekedést érő munkások arányszáma az akkori 60 százaléknál helyett az összmunkásság teljesítményének 80 százalékát foglaltja magában. November elején az időközben hízelett dolgozók arányszáma 19,4-re csökkent, vagyis 80,6 százalékos a dolgozói teljesítményben. Ezzelelt hat az építőipar november elejére végrehajtott a minisztertanács határozatában előírt feladatot.

### Egy évtizedi életmű kezdete

Az egész haladó világ nagy eseményként készült megünnepegni Sztálin hetvenedik születésnapját. Mellő módon részletesen az ünneplésben a magyar nép is, hogy halálát és őszinte szeretettel kifejezhesse felszabadítója, a szovjet nép nagy vezére és a világ dolgozóinak lángeszű tanítója iránt. Egyik unnepi megnyilvánulása ennek a szeretetnek, hogy Sztálin műveit magyar nyelven is megjelöljék 16 kötetben. Határtalan öröm és sokáig nem tapasztalt érdeklődés fogadta az első kötet megjelenését, bizonyítja nagy sikerrel az is, hogy a mű alig néhány héttel megjelenése után már a második kiadást érte el. A könyv útját hazánk minden részében, az üzemekben, gyártelepeken, utcákon a falvakba és a tanyák világába: mindennél azóta lelkesen olvasgatják és tanulmányozzák Sztálin írásait, mert érzik, hogy az ő műveinek magyarázatára kiadása a tudás kimeríthetetlen kincséhez nyitja meg mindnyájunk előtt s hogy Sztálin könyveit felismerhetetlen segítséget jelentenek népi demokraciánk számára a szocializmus építésében.

Az ifjú Sztálin lép elénk az első kötetből, az a huszonegy-néhány éves harcos, aki a marxista tudományos képzettség magas fokán az ítéletek és megállapítások biztonságával, az élettapasztalatok erejével és világosságával a távoli Grúzia munkásmozgalmaiban már komoly politikai küzdelmeket vív nemcsak elméleti téren, hanem a gyakorlatban is. Sztálin műveinek első kötetét azokat az írásokat tartalmazza, amelyekkel szerzőjük 1901 és 1907 között alkotta, olyan időben tehát amikor Oroszországban mindenütt forradalmi mozgalmak lángoltak fel és a változtatás, az újjászületés vágya megragadta a hatalmas földterület valamennyi népet. Ebben az időben lépett fel Sztálin, a Kaukázus sorsú Grúziában, távol az orosz élet központjaitól, de az orosz forradalmiság és a szocializmus európai helyzetének tökéletes ismeretével és az orosz kérdés valamennyi bonyolult részleteinek és mélységének meglepően éles felismerésével. Írásaiban már lelehetők mindazok az alapvető mozzanatok, amelyekben nemcsak a Lenin mellé magasodik Sztálin alakja és a munkásegység megteremtéséért folyó harcban, mint első segítő, szocialis küzdőtárs, a népek nagy tanítója lép Lenin oldalára.

A századeleji évek küzdelmeiben, amint az első kötet is bizonyítja, Sztálin már világosan foglalkozik a proletárium győzelmeinek alapjainak elteremtésével. Lenin életével felismerte, hogy az új történelmi osztály, a történelmi és társadalmi fejlődés legnagyobb erejű lendítője a szocialista tudomány és a nagyobb forradalmi tapasztalatokkal rendelkező munkásmozgalom. Másik nagy alapvető gondolata az ifjú Sztálin írásainak: a munkásság és parasztság szövetségének szükségessége. Sztálin mélyrehatóan megmagyarázza annak óriási jelentőségét, hogy a proletárium és pártja segítségére legyenek a parasztságnak eszárados állami megvalósításában. Ime, a parasztkérdésben is találkozik az ifjú Sztálin gondolatvilága Lenin szelével. Harmadik gondolata az első Sztálin kötetnek: a nemzetiségi kérdés. Már ezenben az írásokban lefektette azokat a sziklaszilárd alapokat, amelyekre Lenin oldalán később felépítette a nemzetiségi kérdés egyedül helyes megoldásának ragyogó sztálini elméletét.

A sztálini életmű első kötetét közel fél évszázad távlatából küldi felénk, magyarokhoz is üzenetét, hogy segítségünkre legyen a szocializmus felépítésében és ugyanakkor nélkülözhetetlen fegyver is legyen: az emberi felszabadulás és boldogság diadalmas fegyvere abban a küzdelemben, amelyet Lenin mellett Sztálin írásai tudatosítottak a huszadik század népei számára.

## 210 hold szíkest erdősítettek már a Hortobágyon

Az erdőgazdasági nemzeti vállalat jelentése szerint az elmúlt hónapban sikerrel folytak a Hortobágyon az erdősítés, a felállítás munkálatai. 210 holdon történt erdősítés, részben mákföldön, részben csemeséltetéses. A nedves időjárás akadályozta a munkálatakat, mert nyálkássá, nehezen megmunkálhatóvá vált a szik.

Az erdőgazdasági nemzeti vállalat területén 412 holdat erdősítettek az úgynevezett „brutó” erdőkben. 6000 munkanapon jutottak munkához az erdők korayekén lakók. A debreceni környéki erdőkben 200 munkás foglalkozik munkával. A kiterített tuskó egyrésze Debrecenbe kerül, másrészt Szegedre és Kecskemétre irányítják. Debrecen területén szikszéklet, importálva biztosítják.

## Újabb segítség a debreceni termelőszövetkezeti csoportoknak

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap Dusi Zoltán városi polgármester elnökségével ülést tartott. Az ülésen többek között a mezőgazdasági igazgatóság havi jelentését ismertették, amely beszámolt a debreceni termelőszövetkezeti csoportoknak nyújtott állami segítségről. A Rákosi-telepi termelőszövetkezeti csoport 23.000 forintot támogatást kapott, ebből az összegből istálló, tejház, trágyaszénpet építettek. A macsi csoport 14.500 forintot kap kormányost, borjúkifutó, tej-

szövetkezeti csoportoknál állami segítséget. A Rákosi-telepi termelőszövetkezeti csoport 23.000 forintot támogatást kapott, ebből az összegből istálló, tejház, trágyaszénpet építettek. A macsi csoport 14.500 forintot kap kormányost, borjúkifutó, tej-

házat és sertésotlat épít. A nagy-sz.pesti Ságvári csoport 20.000 forintos segítségével tejházát és beton trágya-telepet épít. Az öndi csoportnak 10.000 forint jutott. A támogatás révén trágya-telepe és tejháza lesz az öndi diáknak.

## ÚJ ISKOLÁKKAL A NÉPEK BÉKÉJÉÉRT

Ivan Morozov kolhozelnök, a Szocialista Munka Hőse elmondja, hogy a szovjet emberek mindennapi munkájukkal a békeért, a demokráciáért és a haladásért harcolnak. A dolgozó parasztnak a kollektív parasztagazdaságok erősítésével, a termelés fokozásával vesznek részt ebben a harcban. A meghatározott tervet felüli gabona, zöldség, burgonya stb. szállításának felajánlásával nagyszerű lendülettel teljesítették a szocialista bázis iránti kötelezettségüket. — Ez a mi hozzájárulásunk a békehez, így erősítjük a szocialista államunkat — mondták.

A szovjet kormány Sztálin vezetésével kidolgozta a szárazság elleni szervezett támadás tervét, amely biztosítja, hogy a földek állandóan bő termést hozzanak. A Szovjetunió végelelhatatlan sztyeppén ma már az erdőségek hatalmas falként állják el a száraz szelek útját. A kolhozparasztnak másik nagy segítőtársa a villamosítás. Egyedül a moszkvai kerületben az elmúlt évben 4862 kolhozot villa-

mosítottak és 3500 villanycséplőgépet állítottak fel. Ez a példa meggyőzően beszél arról, hogy a szocialista állam legfőbb gondja a szovjet emberek jólétének növelése.

— Ezt láthatjuk a mi kollektív gazdaságunk példáján is — mondja Ivan Morozov. — Idén az „Októberi Forradalom 12. évfordulójáról” elnevezett kolhozunk két és félmillió rubel jövedelmet szerzett. — 700 ezerrel többet, mint a háború előtti esztendőben. Az elmúlt években egy millió rubelt fordítottunk szántóföldjeink öntözésére. Idén már új klubot, iskolát és 20 ké-

nyelmes lakóházat épített kolhozunk.

A Szovjetunió minden anyagi erejét beveti a városok és falvak szépítésére, iskolák és lakóházak építésére, új kórházakra és gyermekkertekre fordítja. Ez a szocialista ország kultúrájával és a tudomány felvirágoztatásával jár együtt. Ugyanakkor az imperialista országok kormányai népük érdekei ellen a nemzeti jövedelmüket fegyverekre, újabb és újabb katonai támaszpontok építésére fordítják és nem sajnálják a pénzt a gyalázatos Tito és hasonló fasizta banditák támogatására.

## NYERHET

Kerékpárt, gramofont, Herendi étkészletet, ha résztvesz

Bővebbet megtud a kiadványtatban



keresztrefjvény versenyén.

Targyak, amelyekből egy nép hálája, szeretete és hűsége szól...

## Százezres tömegek tekintették meg a sztálini ajándékok kiállítását

Budapest, 1949. december 4.  
Végtelen sorokban kígyózik a látogatók tömege a városi Múcsarnok földszintén bejárata előtt: a Sztálin születésnapjára készült ajándékokat akarja látni a főváros népe, de vidékről is sokan feljöttek Budapestre, hogy részesei legyenek a felemelő érzések és a ritka élménynek. Mert a kiállítás a maga egészében és minden egyes darabjában a magyar dolgozó nép hálájáról, szeretetéről és hűségéről szól Magyarország nagy barátja, Sztálin generalisszimusz iránt.

A nagy bejáratú csarnokban Sztálin fehér gipszbe mintázott, domborművű arcképe fogadja a látogatót. A portrét vörös selyem drapéria koszorúzza, alatta arany betűkkel a felirat: „Éljen Sztálin, a békeért vívott harc bölcs vezére!”

A termekben az ajándékozó gyár, üzem, vármegye, vagy község neve alatt sorakoznak az egyszerű, vagy művészi kivitelű, kézzel furt-faragott, himzett, mintázott, vagy a géptechinika legfejlettebb módszereivel előállított ajándéktárgyak.

Messziről kitérnek a magyar nép büszkeségének a Népköztársaság honvédségének pompás ajándéka: egy elefántcsont-markolatú, arany és ezüst veretekkel díszített szabadságharcoskorabeli Kossuth-kard. Acél pengéjén a felirat magyaros jókívánsággal sugározza az ünnepről felé az egész nép nevében: „Ért, egészséget!”

Mindjárt a bejáratnál szembeötlő a Magyar Dolgozók Pártja Központi vezetőségének egyik gyönyörű ajándéka: egy magyaros, népművészeti motívumokkal díszített kőrisszékely.

A Posta dolgozóinak ajándéka egy remekbe készült rádiókészülék, amely gombayomásra fogja Moszkva, Leningrád és a népi demokratikus országok rádióállomásait. — A tetején földgömb hirdeti, hogy Sztálin az egész földkerekség dolgozóinak bölcs vezetője és reménye. Inicialékkal díszes betűkkel előtűnt „óceán szövege” hosszú

A nagy orosz író két ízben is járt az Egyesült Államokban, utjáról külön könyvet, (Amerikában) írt

...Az acélkirály, a petróleumkirály és az Egyesült Államok egyéb királyai mindig is izgatták a képzeletemet. Szerintem, akiknek ennyi pénzük van, nem lehetnek közönséges emberek. Úgy gondoltam, hogy legalább három gyomruk van, és száz foguk a szájukban. Megesküdtem volna, hogy egy amerikai millióm reggel hattól éjjel tizenkettőig egyfolytában, pihenés nélkül — eszik. A legeslegdrágább ételket kebelezi be: libát, gyöngytyúkot, malacot, retkecskét, vajacskaival, puddingot, cukrászüteményt és más izletes dolgokat. Estére úgy kifáradnak az állkapcsai, hogy parancsára négerék ráják meg az ételt, ő csak lenyel. Végül teljesen elveszti tetterejét és ismét csak négerék rakják az ágyba kimerült áttiztadt testét. Másnap reggel hatkor pedig újra kezdődik a hatalmas életmódját.

Csak hogy bármennyire megéri magát, mégsem tudja felzabálni kamatainak fél százalékát sem. Kutyá nehézség ez. De mit lehessen tenni? Mi jó van a milliómossághoz, ha nem tudsz többet összeenni, mint más közönséges ember...?

...Elképzelhetik a meglepetésemet, amikor végre találkoztam

életet kíván „a répek vezető csillagának”.

A zalamegyei földgömbalakú aranyórát ajándékoztak Sztálinnak. Az óra kívülről látható szerkezetében ólágú aranycsillag helyettesíti a lengőkereket. Zugló a Kreml kicsinyített mását készítette el, állólámpa alakjában tetején az ólágú csillag ragyog. Az öt világűrű félszabadulását jelképező csillag mejjem minden ajándéktárgyat díszíti.

Kohók bronzbaöntött mása, him-zések, porcellánok, író műv do-

borok, szöttek albumok, vázák és ki tudná elsorolni mindazt a szép, izéles, holmit, amivel az ajándékok készítői az egész magyar nép nevében hálával és szeretettel fordulnak a nagy és bölcs Sztálin felé hetvenedik születésnapján.

Óróm, meghatott büszkeség töltötte el a kiállítás minden látogatóját és az a felemelő érzés, hogy Sztálin barátja Magyarországnak és bizonyára ő is szeretettel gondol a magyar népre...

## December 15-én jelenik meg a „Sovjet Kultúra”

December 15-én, Sztálin 70. születésnapja előtt jelenik meg a népművelési minisztérium kiadásában a „Sovjet Kultúra”, a Szovjetunió tudományos, művészeti és kulturális életét ismertető új magyar folyóirat. A lap szerkesztőbizottságának elnöke Ruznyák István egyetemi tanár, a Tudományos Akadémia elnöke, a szerkesztőbizottság tagjai többek között dr. Mihailich Győző, a Műgyógyintézet rektora, Illés Béla író, Somos András Kossuth-díjas agrónom, Gus, Szabó Ferenc zeneszerző, Ek

Sándor festőművész, a Központi vezetési főiskola tanára.

A folyóirat feladata, hogy a magyar dolgozó népek és különböző népek közötti barátság, a Szovjetunió magister értelmiség szeltes tömegeinek ismerettségét, a Szovjetunió hatalmas előrehaladását a szellemi élet különböző területein és segítse a magyar dolgozó népet, a magyar értelmiséget a Szovjetunió tapasztalatainak, eredményeinek megismerésében és hozzájáruljon kulturális, művészeti és tudományos életünk gazdagításához.

## A tudomány és művészet ötéves terve szoros kapcsolatban van a gyakorlati feladatokkal

Az ötéves terv hatalmas lehetőségeket nyit meg a mezőgazdaság: tudományos kutatás előtt is. Ezekről a nagyszerű kiállításokról Balint Andor egyetemi tanár a mezőgazdasági tudományos központi tagja a következőket mondotta:

A szocialista mezőgazdaság feladatait a tudomány segítségével, a tudomány eredményeire támaszkodunk. A szocializmus építéséhez csak a haladó tudomány adhatja meg azokat a célkitűzéseket és azokat a módszereket, amelyek hatékonyan támogatják a gyakorlatot.

Mezőgazdasági tudományunk most kerül először ebbe a helyzetbe, hogy természet, tudományos munkát indíthatunk meg. Tapasztalataink hiányát, mint más területen, itt is a szovjet tudomány segítségével tudunk pótolni. A Szovjetunió növénytermesztési, erdősítési, állattenyésztési tudományos tervei adták meg az útmutatást ötéves tudományos tervünk elkészítésére.

Munkánk eredményességének alapfeltétele, hogy a haladó elmélet alapján dolgozzunk. Ezt a haladó elméletet biztosítja számunkra a szovjet agrártudomány. A haladó elmélet átvételére és továbbfejlesztésére akadály-

talánul csak úgy lehetséges, ha felszámoljuk mezőgazdasági tudományunkban a múlt káros maradványait. Csak akkor érünk el eredményt, ha a magyar mezőgazdasági tudomány haladó hagyományainak felhasználásával a Szovjetunió tudományára támaszkodva oldjuk meg feladatainkat.

Meggyőződésünk, hogy pártunk irányításával a nagy városi feladatokat az ötéves terv végrehajtása folyamán teljesíteni tudjuk.

Vasárnap került nyilvánosságra a Magyar Népköztársaság első ötéves mezőgazdasági tervéről szóló törvényjavaslat. A tervről nyilatkoztak művészeti és tudományos életük legkiválóbbjai.

Illés Béla, a kiváló író emlékeztet arra, hogy a Szovjetunióban az első ötéves terv megvalósítása után a szovjet regények átlagos példányszáma 180-190 ezer volt, de a legjobbak egytől-egyig túlháladták a félmilliót, szemben a terv előtti 15-20.000-es példányszámmal. Ez jutott eszembe, amikor az ötéves tervet olvastam — mondotta. De nemcsak ez, ez csak egy részlete az ötéves terv megvalósításának. A terv eredményeinek többi: új, szabad, gazdag, boldog ország és új szabad, boldog, gondtalan életvilág ember.

Rátkai Márton, a magyar színpadok szabad szakszervezetének elnöke így nyilatkozott: — Az ötéves terv hatalmas, soha nem látott távlatokat nyújt

kultúránk felvirágoztatása terén is. Számunkra, színészek számára különösen jelentősége van annak, hogy új nemzeti színjárat létesül. Maradék nélkül teljesíthetjük így azokat a feladatokat, amelyek az új színes generációra várnak. Új embereket, új gondolatokat állítsunk a színpadra.

Babits Antal, orvoskari dekan, arról beszélt, hogy az orvosok számára különösen jelentőséggel bír a korszerű berendezett kórházak, szülőotthonok, bölcsődések, rendelők intézkedése, amelyet a vidéki városokban állítanak fel, a több, mint 300 új falusi rendelők, amely az orvosok számára óriási jelentőségű.

## TITO IGAZI ARCKÉPE

Jugoszláviában hivatalos pályázatot hirdettek a legjobb Tito-arcképre. A kitűzött nagy pénzjutalom esetéhez kényszeríti a művészeket. De Jugoszlávia népei már jóval a pályázat kiírása előtt megajánlották ennek a gazembernek, árulónak és szökevénynek az arcképét, aki a hatalmat magához ragadta.

A jugoszláv gyárépületek falán ószintén és kerteles nélkül: hányszor eszik napjában?

— Kétszer! — felelte nyugodtan. — Reggel és délután, ez bőséges elegendő nekem. Az ebédem egy kis leves, fehér hús és valami édesség. Esetleg gyümölcs. Fekete és szivar...

Meglepetésem olyan sebességgel, mint a tők... Egy szent pillantásával nézett rám. Nekiduráltam magamat és így szóltam:

— Hát, ha ez igaz, akkor mit csinál a pénzével?

Kissé felvonta a vállát, körben jártatta a szemét s így válaszolt:

— Pénzt keresek vele.

— Minek?

— Hogy még több pénzt kereshessek...

— Minek? — ismétlem én.

Felém hajolt, kissé megfogózt a karosszék bojtjában és csekély kíváncsi árnyalattal a hangjában ő kérdezett most:

— Ön bolond?

— És Ön? — válaszoltam én is kérdéssel.

Az öreg lassan megcsóválta a fejét és aranyfogai közül suttogva törtek elő a szavak:

— Mulatságos pofa... Azt hiszem először látok ilyet...

Ezután ismét hátradőlt, száját széthúzta a fülig és roppant figyelmesen szemügyre vett. Vonnasainak harmónikus nyugalmát után itelve teljesen normális embernek tarthatta magát...

mind gyakrabban jelenik meg a belgrádi csirkelógó ezennel, vagy krétával razolt csodálatosan találó képe. A szappanbuborékhöz hasonló bimbók vonalairól nem nehéz felismerni a jugoszláv diktátort, aki hatalmát Hitler és Himmler módszereivel tartja tenn. A nép Titót „gangszternek”, vagy „óriáskigyónak” nevezi és kíméletlenül nevétségessé teszi. Az egyik belgrádi színházban előadtak egy „Partizánrapszódia” című darabot, amelynek van egy betétszám: „Tito barátunk, ártatlan virágunk.”

A dal kegyetlen ironiát ejtődül Tito nem fogta fel, aki ott áll a páholyában, aranyozott, trónszerű karosszékében, amelyet mindenüvé utána visznek. A bemutató utáni napon az egész Belgrád a Tito-féle élettani tudomány erejéről élelődött, amely 122 kilós „virágot” nevel.

A Wall Street urai nem sajnálják a dollárokat, hogy a törpe Titót óriássá tessék. De a reklám nem csapja be a népet, amely felismeri a „szocialista” álarc alatt

az imperializmus hírhedt ügynökeinek, az angolok és amerikaiak firtelt kémjeinek valódi arcát.

Tito nem fosztyezte magát, amikor arról volt szó, hogy megfoszsa a hatalomtól a dolgozó osztályt. Jövőhagyásával tértek vissza Amerikából az úgynevezett „politikai emigránsok” száza, kerültek felelős helyekre a csetnikek és usztagák. Ez az angol-amerikai kém gyűjteményes eladta a jugoszláv népet, szemtelenül rágalmozza a Szovjetuniót és igyekszik megmészélni a történelmet.

Az országban uralkodó féltő nyomor és éhség hátterében, arcképet festet magáról, Jugoszláviát nagyban és kicsinyben eladta az amerikaiaknak — a bori rézbányákat, a szlovén bányabányákat, ezázados bukterkedőket — az amerikai gazdák ezrelék bocsátják el a munkahelyekről a kommunista dolgozókat, közben Tito gazdagodik. Osszebarácsolott vagyonát svájci bankokban érizteti, számítva arra, hogy nem sokára menekünie kell a nép haragja elől.

## A Lenini Terv első szülöttje

Minden szovjet ember ismeri Lenin híres mondását: „A kommunizmus annyi, mint a szovjet hatalom plusz az ország villamosítása”.

A cári Oroszországtól csak néhány kis, főleg hőenergiájú elektromos erőmű maradt a szocializmus építőire. Ezek még arra sem voltak elegendők, hogy a legnagyobb városok villanyvilágítását ellássák. A szovjet népek a lehető legrövidebb időn belül kellett megteremtenie elektromos bázisait, amelyek képesek táplálni az egész országot villanyerővel, beleértve a gyorsan fejlődő ipart is.

A szovjet hatalom első éveiben Lenin vezetésével dolgozták ki a Szovjetunió első villamosítási tervét, a GOELRO-t. A villamosítás munkálataihoz már 1918-ban hozzáfogtak. Az

első villamos-erőművet Lenin közvetlen felügyelete alatt építették fel a Volhov-folyón.

A volhovi erőmű ellátta Leningrádot és iparát olcsó villanyenergiával. Érdekes megemlíteni, hogy a volhovi állomástól nyert villanyerő kilowattjának ára 17 kopoka volt. A mérnökök kiszámították, ha a volhovi erőmű termelte villanyerő hőenergiával dolgozó állomást állítana elő, évi 240.000 tonnára szőre lenne szükség. 15.000 vaggon és 300 mozdony kellene a szén odaszállítására, nem beszélve a szén kibányászására fordítandó idő- és munkavesszeségről.

A lenini villamosítási terv alapján a volhovi erőmű után még több, mint 30 nagy elektromos művet építettek a Szovjetunióban.

## AMERIKÁBAN

Írta: GORKIJ

egy milliómossal és azt láttam, hogy egészen közönséges emberfia... Szobájának berendezése, amelyben fogadott, nem ragadta magával az embert pompájával, nem tűnt ki szépségével. Masszív butorzat állt benne, sokkal többet nem tudok mondani róla. Ide alighanem elefántok is járnak néha látogatóba — ezt a gondolatot kellett az emberben a butorok.

Nem hittem a szememnek... — Ön tehát... milliómos? — kérdeztem elfogódottan.

— Oh, igen! — válaszolta meggyőző fejbőlintással.

Ugy tettem, mint aki hisz neki, de elhatároztam, hogy tisztáztam a vizet tőlük a pohárba.

— Mennyi húst tud megenni reggelire? — tettem fel a kérdést.

— Nem eszem húst, — hangzott a válasz. — Kis csésze tea, csekélyke jam és egy tojás... ez a reggelim.

Ifjontian ártatlan szempárja lompá fényben csillant fel előttem, mint két zavaros vízcsépp. Szikrányi hamisság sem látszott bennük.

— Szép! — mondtam megintogva saját ketyelcimbem. — De legyen szives mondja meg

# A Sztálini Alkotmány ünnepe a Magyar-Szovjet Társaságban

A Magyar-Szovjet Társaság dérceni szervezete méltó módon ünnepelte meg a sztálini alkotmány évfordulóját. Szerdán este 6 órai kezdettel rendezte meg megemlékezését a társaság Vörös Hadsereg-utja 45 szám alatti helyiségében. Az ünnepégen központi előadó méltatta a sztálini alkotmány világtörténelmi jelentőségét, majd magas színvonalú kulturműsor következett, amelyben kitűnő üzemi kultúr-csoportok szerepelnek. Az üzemi dolgozók sorából kikörültek énekesek, színjátékosok, szavalók, né-

pi táncosok szereplése mintegy jelképes jelentőségű: példázta azt a nagy változást, amit a sztálini alkotmányon léptett Szovjetunió a mi életünkbe is hozott. A kultúra ma már Magyarországon is a dolgozók, akárcsak a Szovjetunióban. A többiek közti szerepel a dohánygyár ének- és zenekara, a gépi fermentáló népi táncospartja és a dohánygyári színjátszóegység, amely Kachmanov „Vörös alkotnya” című drámájának egy részletét mutatja be. Műsor után tánc-

## Debreceni művész az ötéves tervről

Menyhárt József debreceni művész a következőket mondta az ötéves terv tárgyalásán a következőkben. A hároméves terv keretében a művészetben nemcsak fizikai, hanem szellemi újjáépítés is ment végbe. A Budapestben megkezdett szovjet képzőművészeti újjáépítés is ment végbe. A szovjet képzőművészeti kiállítás mutatta meg az igazán helyes utat a világművész számára, hogyan dolgozzon. Népköztársaságunk alkotmányának biztosítja a realista művészek számára a szabad fejlődést.

zesse a néphöz, a dolgozókhöz. Ezt pedig azáltal tudja legjobban elérni, ha témáit, munkáinak anyagát azokról az emberekről, azokról a munkákról veszi, akik ötéves tervünkkel a szocializmust építik. Ezután Menyhárt József a rég várt debreceni művészeti megvalósulásáról szolt. A debreceni művészek — mondta — számítanak arra, hogy az ötéves tervben már megvalósul. Hiszik, hogy az ötéves terv a fejlődés, további felemelkedés útja. Hiszik, hogy az ötéves terv második felében már lesz a debreceni művészeknek egy közös munkatermék, amelyben munkaközösségben meg tudják oldani a művészek azok a feladatokat, amelyek az ötéves terv során a művészekre várnak.

Debrecen az ötéves terv során ipari várossá válik és ez újabb és újabb gazdag anyagot ad a művészeknek is. A dolgozó nép életével, munkájával és megújuló ötéves tervünk hatalmas eredményeivel kell foglalkozni művészeinknek. Ez a szocialista realizmus lesz a realista művészek számára a legjobban megvalósuló út. A néptől származó művészetet visszave-

A művészet — mondta — végül — nem lehet öncélú, hozzá kell járulnia az új szocialista embertípus kialakításához, tehát ezen az úton is a legjobb eredményekkel mérhető a debreceni művészek a jövő elé.

## Öt hét a világ legfejlettebb mezőgazdaságában

Soha ilyen nagy még nem volt dolgozó parasztságunk érdeklődése a kolhozok, a Szovjetunió dicső méltóságos mezőgazdaságáról, mint napjainkban. Ez a hatalmas érdeklődés megnyilvánul abban is, hogy a dolgozó paraszatok nap, mint nap keresik fel a Szovjetuniót járt parasztaikat és behatóan érdeklődnek tőlük mindenről, ami csak a kolhozok, a Szovjetunió mezőgazdaságával összefügg.

könyv előszavában Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter. Valóban ez a könyv mindenre választ ad, legyen az bármilyen kérdés a kolhozokkal kapcsolatban.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Némethy János szövetkezeti tag Békéscsaba, Margit, Abraham Imre MÁV gépkezelő, Lónyay u. 19. Imre Mandel Mihály nemzeti vállalatnál csomagoló, Vörös Hadsereg-utja 84. Marianna, Kertész Tibor NV tisztviselő, Csapó u. 82. Róbert, dr. Jenei Zoltán NV tisztviselő, Baranyai u. 22. Zoltán, Mala János asztalos, S. Lehner u. 9. Mária.

Eljegyzések: Felföldi Ferenc klinikai asszisztens Egyetemi kórház és Sztán Julianna Klinikai, Pécsi József npsz. Eötvös 94. György Eszter Peres úti 23. Kolozsvári József műszaki rajzoló Bőszörményi út 67. és Zeuga Mária Hajdúdorog, Sütő Sándor tanító Haddik u. 16. és Gombos Ilona Bőszörményi út 85. Nagy István npsz. Bellegró 146. és Karsai Erzsébet Bellegró 127. Vay Sándor npsz. Torockó u. 49. és Szobonya Erzsébet Kunhalom u. 51. Lajtar István npsz. Cucca 7. és Juhász Piroka Cucca 46. Kaplonyi Ferenc npsz. Haláp 189. és Tyukodi Margit Haláp 151. e. Szabadog János DNYBV töltsz. Kása út 37-e. és Timkó Gizella Darabos u. 15. Kathy Imre szállodai alk. munkás Vörös Hadsereg útja 15. és Piesza Mária Bajcsy-Zsilinszky u. 4. Szabó Ferenc DHV kalauz Török Bálint u. 18. és Szász Erzsébet Bőszörményi út 32. Csikó János Ivaros Vigkedvő Mihály u. 6. és Pozsonyi Ilona Szoboszlai út 2.

Házasság: Oravetz Dező Nagy-Hortobágy és Török Hedvig Jolló János u. 17. e.

Halálozások: Rónaszéki Károlyné, 42 éves MÁV kolonista Gyúró József 62 éves Papp Margit 52 éves Zrínyi u. 10.

\* Ha jelüvel vagy ponttal az névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne vedd postán a nyerepményt, mert nincs nova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

# Hírek

— Ugyeletes gyógyszerárk „Arany Angyal” Vöröshadsereg-utja 50. „Mátyás Király” Vámospercsi-út 16.

## Jégesővel zivatart volt Szeged reggel Debrecenben

Tegnap reggel a munkába siető dolgozók szokatlanul nagy mennyiségű jéget tapasztalhattak. Fél 8 tájban zuhogó kezdetű az eső, úgy esett, mintha dézsából öntöttek volna, lujt a szél, dörgött az ég és apró daraszzerű jég is esett. Decemberben szokatlanul furcsa természeti jelenség ez. Rövid félóra alatt 5 milliméter csapadék hullott, majd elállt az eső és délfele már a nap is kislötött!

Az ország keleti felében máshogy is volt jégesővel zivatart, mégpedig Szegeden és Békéscsabán. A Dunántulon északnyugati szél fújt. A szokatlan időjárás annak tulajdonítható, hogy az Atlanti Óceán felől enyhe légtömegek törték Európába és ezek az enyhe légtömegek összekeveredtek a keletről betörő hideg légtömegekkel. A hideg és a meleg légrétegek összekeverése hozta a zivatart és a jégesőt. Egyébként az Atlanti Óceán felől jövő enyhe légtömegek a hideget visszazoritották Azsziába. Az Ural mentén az elmúlt napokban még —40 fokot mértek, ma már —10 fok a hőmérséklet.

Hazánk időjárását is az enyhe oceáni légtömegek irányítják. Alaplagban tegnap 8—10 fok volt a hőmérséklet. Debrecenben kedden délelőtt 12 órakor árnyékban 6 fok melegeit mértek.

— Várható időjárás: Elénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél, gyorsan változó felhőzet, több helyen záporosó. A hőmérséklet csökken.

— Rádióműsor: Szerda, Kossuth-rádió. — 7:20: Hangtömegek — 7:45: Hangtömegek — 11:30: Hangtömegek — 12:15: Verbunkosok, csárdások. — 13: A Szécsényi zenekar. — 14:15: Hangtömegek. — 14:45: Az ifjú ág hangja. — 15:30: Hangtömegek. — 16: Rádióiskola. — 16:40: Rádiószeminárium. — 17:10: Névtörök. — 17:50: Flaurádió. — 18:05: Ady, az újságír. — 19: Hangtömegek. — 19:15: Rádiószeminárium. — 21: A rádiózenekar játszik. — 22:20: Zeneművészek Szabad Szakszervezetének műsora. — 23:20: Táncczene. — Petőf-rádió. — 8:30: Hangtömegek. — 9: Horváth László Iván együttese. — 9:40: Hangtömegek. — 10:15: Hangtömegek. — 10:50: Hangtömegek. — 11:15: Táncczene. — 15: Rádióiskola. — 15:40: Eötvös művészet. — 16:10: Magyar nóták. — 16:25: A földművelésügyi hatóság. — 16:40: Chopin-művek. — Kiváncsi mikrofon. — 17:30: A rádió esti iskolája. — 18: Pá Imre énekel. — 18:45: A magyar munkámozgalom története. — 19: Hangtömegek. — 19:15: Közei úti Varázsló. — 20: Falurádió. — 20:20: Vidám műsora. — 21: Mi újság a sportvilágban? — 21:20: Közönség és zene. — 22: Színes szótár.

— Az Árpád-terti Egyházközség családias összejövetele december 4-én a szokottól is kedvesebb volt. Igelvasás és megnyitó után Papp Margó szavalt. Verecsné Főző Erzsébet olvasta fel elbeszélését. Hegyaljai Kiss Géza ódáját adta elő. Könyves Tóth Mihály emlékeztette. Harsányi Imre Könyves Tóth Mihályról mondott emlékezést. Szathmáry Magda szavalt. A szépszámú közönség örömmel vette tudomásul, hogy december 18-án lesz a vásárnapi iskolások karácsonya ünnepélye, a felnőttök 2 forintos jeggyel vehetnek részt a délután 4 órakor kezdődő ünnepélyen.

— Becski László erdőgondnokot bízták meg a nagycseréi erdőgondnokság vezetésével. Kassai Jenő erdőmérnök, a gondonokság eddigi vezetője egy másik nemzeti vállalatnál kapott új beosztást.

— Százézer baromfit oltottak be eddig Debrecenben baromfipest ellen. Az oltás tovább folyik. Előreláthatólag december 17-ére ér véget a nagyarányú oltási akció, amelynek révén sikerül gátat vetni a pusztító baromfipest terjedésére.

— Ellopták a kerékpárját Szepesi Sándor tejtároló, Barcasági-utcai lakosnak. A Földművelésügyi minisztérium iródjára elől vitte el ismeretlen tettes a Mókány-gyártmányú kerékpárt.

— Szevenállal megmérgezte magát Almási Tibor debreceni, Párisi-utcai lakos. Tettét öngyilkossági szándékából követte el. — A mentők elsősegélyben akarták részíteni, majd szállítani a klinikai telepre, de Almási ellenszegült és nem engedte magát bevitetni. Hosszas rábeszélés után azonban engedett és így tudták kiszállítani a klinikai telepre, ahol ápolás alá vették. Tettének oka ismeretlen.

— Staifaszterület adták át egymásnak a lopott pénztárcát. Kádár Jánosné debreceni, Milák Zoltán és Milák Zoltánné hajdúszovátai lakosok Debrecenben a Széchenyi-utca elején Sütő Imrénével egy nyilon pénztárcát loptak el nagyobb pénzösszeggel. A lopást a károsult észrevette, mire a tolvajlárásági tagjai staifaszterület adták át egymásnak nagy gyorsasággal a pénztárcát, mindig másnál volt, mint akinek keresték. A megyei bíróság a három vádlottat fejenként 15—15 napi fogházra ítélte.

— Eladta a lefoglalt ökreit Orosz László hajdúszovátai földműves. A megyei bíróság Orosz Lászlót 1500 forint pénzbüntetésre ítélte.

— Kiszabadulása után másnap két betörést követelt el. Ricci Gyula műszialos ez év októberben szabadult ki a debreceni börtényből fogházból, ahol többrendbeli lopás miatt kapott büntetést töltötte. Kiszabadulása után egy napra két újabb betörést követelt el: Erdei János Vágóhid közelében levő darálomalmából 15 méter gépsziját vitt el. A lujtatólyukon keresztül hatolt be Kabai József Kovács Diószegi úti műhelyébe és onnan szerszámot vitt el. A gépszij azonban „elkapta”, amikor a lopott gépszijakat értékesíteni újkézelt, felismerték és Ricci újra őrizetbe került. A debreceni megyei bíróság a rovtöltetű, visszaeső bűnöst egyévi börtönrre ítélte.

— Több mint nyolcezer árva van Debrecenben. A városi árvaszék havi jelentéséből kiténik, hogy 8052 gyámolt ügyeivel foglalkozik az árvaszék, az elmebetegség és távollét miatt gondnokoltak száma 483.

— „DEBRECEN” apróhirdetési eredményesek! — Újjáépített óvodák. A városi műszaki ügyosztálya átalakította és újjáépítette a Bajcsy Zsilinszky-utcai, az Alvinczy-terti, a nyulási és a téglakerlyi óvodákat. A munkálatok a négy óvodában befejezést nyertek.

— Debrecen gyomra. Az elmúlt hónapban a debreceni vágóhidon 693 sertést vágtak le, közel 150-nél többet, mint október hónapban. A vágóhidon levő sertések húsat közfogyasztásra bocsátották. A fehérarú: zsír és szalonna szintén a logyászokhoz jutott a Népboltok révén. Ugyancsak több marhát vágtak le a vágóhidon, mint októberben, 261 marha hús került közfogyasztásra. — Ezenkívül 94 borjút és 174 juhot vágtak le a vágóhidon. — Itt említjük meg, a közellátási felügyelőség jelentése nyomán, hogy a zsrlélláson kívüli az olajellátás is zavartalan volt. A zsrléllás miatt kevesen keresik az olajat. A tejjel ellátásban sem volt zavar november hónapban.

— Nincs már szappanhiány Debrecenben. A közellátási felügyelőség jelentése szerint három vagon szappan érkezett Debrecenbe. — A hatalmas szappanmennyiség Debrecen lakóinak szappanszükségetét hosszú időre fedezi.

— Csalás miatt került a debreceni megyei bíróság elé Balogh Albert Sámsoni-út 9. szám alatti lakos, géplakatos, alkalmi munkás. Garda Lajostól 200 forintot vett fel az al, hogy zöldséget szállít, majd nagyobb mennyiségben. Egy ismerőstől még nagyobb tétel hamart vett, de az árát nem fizette ki. A megyei bíróság 2 hónapi fogházra ítélte.

# SZÍNHÁZ

Hétfőn délután zájós gyermekszereggel telt meg a Csokonai Színház nézőtere. Debutált Mikulás előadás keretében „Rosszkelet ország vegenapján” című vidám mesejátékot mutatta be a társulat. A nagyszerű előadást Burcs Jeno Kúton az alkalmi művészek segítségével játszották. A színház Üzemi Bizottsága külön köszönetet mond a Mikulás-előadás zöldséges és ajándékdíjazásában jó munkát végzett Péter Gizi, Sugár László, né, Pampauer Gyozó, Konvári György és Balogh Kálmán közreműködésének.

HETI MŰSOR  
Szerdán este 8-kor: Filmszínház. Katona-berlet és Z. évi, bérl. Csütörtökön este 8-kor: Filmszínház. Arany bérl. és Z. szelv. bérl.

# MOZI

SZTÁLINGRÁDI CSATA  
December 21—28-ig terjedő időben ünnepi filmhet lesz a Vig Filmszínházban. Ekkor mutatják be a „Sztálingrádi csata” című hatalmas szovjet filmalkotást. Csodálatos film mely lépekről lépekre mutatja azt a hatalmas viaraszói győzelmet, amit a dicsőséges szovjet Vörös Hadsereg aratott a hitleri csapatok fölött. Külön érdekessége a filmnek hogy egyetlen hirod részlet sem szerepelhetett benne. Meg kellett rendezni az egész sztálingrádi csatát. A felvételek hatalmas tömegek, tankok, legyereket kívántak meg, amelynek irányítása óriási feladat volt. A műteremben felépítették a Kreml részleteit Roosevelt dolozószobáját. De néhéz feladat harul a színészekre is. A legnagyobb és legmegtörtőbb feladatot Sztálin megszemélye eljárat Alaxej Dikij kapta Dikij és a többiek itt már nem szerepelt játszótak, hanem történelmi kiütetés teljesítést vállaltak magukra. Nehéz színelő feladat volt a szovjet tábori kők alakítása is, de nem kevésbé fontos a Roosevelt megelevenítés Cserkeszov, a Churchille játszó színi nyomon és Hitler jellemeit külsője hű realizmussal visszaadja Asztangoi alakítása sem.

## NEGYEDIK PERISZKÓP

Az eberségrei szói a film, a küiso és belso ellenség elleni harcrol. A film 1939-ben készült tehát nem haborus film. Egy hadgyakorlat izgalmas történetét meséli el a film, nem az amerikai filmekben megszokott hatásvadász eszközökkel, hanem egyszerű nem eszközökkel, amelyek azonban mégis nagyobb hatásúak a történetnek a nézőtérben. A hadgyakorlat a tervek szerinti három tengerpartjára vesz részt, az egyik kiserőhöz parancsnokja azonban észreveszi, hogy egy negyedik periszkop is kiseri a hadmozdulatokat. A parancsnoknak mindössze két-három perc áll rendelkezésére, annak eldöntésére, hogy vajon helyesen cselekszik-e, ha felüleszti az ismeretlen tengerpartjait. Az a veszély fenyeget, hogy a késedelmis kedés miatt az esetleg ellenséges tengerpartjára elüleszti a Szovjetunió egyik hatalmas csatahajóját. A parancsnok gyors elhatározással megtámadja a negyedik periszkopot. A lenkező hajót, pedig még abban sem bizonyos, hogy nem saját testvért áll-e meg ezzel. Mint kiderül, döntés helyes volt ellenséget pusztított el a süllyedő tengerpartjával. A kapitány ebersége példamutatóan lehet számunkra, hiszen nagyon jól tudjuk, megtanultuk a Rajk-per kapcsán is milyen fokozott figyelemmel kell orkódnunk, hogy a belso és küiso ellenség meg ne támadhassa demokraciankat.

CSAK A PAPA MEG NE TUD. JA. (Apollo) Nagy siker mellett mutatta be az Apollo mozi a „Csak a papa meg ne tudja” c. zenés, táncos vígjátékot. A szovjet filmgyártás egyik sikerült kedves, hangulatos alkotása, begyalozva, hogy a könnyebb vonalon is lehet és tud értékeset, finomat alkotni. A szereplők kitűnőek, a közönségnek igen tetszett a zenés vígjáték. A kísérő műsor, híradók érdekesek.

APOLLO  
4—6—8 óra  
ZENÉS OPERETT  
Csak a papa meg ne tudja  
VIG FILMSZÍNHÁZ  
4—6—8— óra  
IZGALMAS DRÁMA  
Negyedik periszkop  
METEOR  
fél 4, fél 6, fél 8 óra  
KELETI ZENÉS FILMOPERETT  
Varázskristály

